

向着全面建成世界一流海军阔步前行

——写在人民海军成立75周年之际

新华社记者 黎云 李秉宣 孙鲁明

75年前,3辆缴获的美式吉普车就装得下人民海军的全部家当。那时候,海军司令员视察距海岸线仅2.1海里的刘公岛,还要租借老百姓的渔船。

75年过去了,人民海军从无到有、从小到大、由弱到强,发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性军种。

新时代以来,在习近平强军思想引领下,人民海军听党指挥,在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐,正以崭新姿态加速向全面建成世界一流海军迈进。

锚定忠诚

岁月流逝,人民海军组建之初的13名官兵之一,也是最后一名历史见证者的黄胜天将军于2023年12月离世,没能见证人民海军建军75周年。但山东威海刘公岛上那块两米多高的石碑还在,上书:记下来,一九五零年三月十七日,海军司令员董勋光乘渔船视察刘公岛。

“要永远听党话、跟党走。”每次回到军营,见到青年官兵,年近八旬的“八一勋章”获得者、“人民英雄”麦贤得都会将这句话重复一遍又一遍。

人民海军忠于党,航行万里不迷航。成立之初,人民海军就明确提出“海军政治工作的首要任务,是要在海军中保证党的领导”。

75载峥嵘岁月,人民海军官兵忠诚使命、英勇善战、建功海洋,用青春和热血奏响了一曲高昂的强军战歌,创造了“小艇打大舰”“海上拼刺刀”“空中白刃战”等辉煌战绩,铸就了西沙精神、南沙精神、海上先锋精神、海上猛虎精神、核潜艇精神等精神丰碑。

“坚持从思想上政治上建强海军”“努力

锻造听觉指挥、政治过硬的海上劲旅”。进入新时代,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平多次视察海军,擘画蓝图、亲力推动,开启了全面建成世界一流海军的新航程。殷殷期许、深深重托,激励着海军部队坚决听党话、跟党走。

南昌舰党委牢记领袖嘱托,带领官兵远航白令海、战巡太平洋,先后完成重大任务10余次,累计航程10万余海里。

372潜艇执行战备远航任务时遭遇“水下断崖”重大险情。海上临时党委带领全体官兵果断处置,驾驭潜艇成功脱险,圆满完成使命,创造了我国乃至世界潜艇史上的奇迹。

从岸防基地到远海大洋,从深海巨鲸到海天雄鹰,海军官兵用行动践行信仰,用热血书写忠诚,涌现出一个个英雄模范人物——

“钢铁战士”麦贤得,在头部受到弹片重创、伤处流出的脑脊液和血糊住眼睛的情况下,忍痛坚持直至战斗胜利。

“逐梦海天的强军先锋”张超在训练中突遇飞机故障,从战机报警到跳伞离机,一共只有4.4秒。张超的动作只有一个,就是全力制止机头上扬——他还在试图挽救战机。

“时代楷模”海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体,探索中国特色舰载机飞行员培养路径,使中国成为世界上少数几个能够独立培养舰载机飞行员的国家之一。

“舰”证时代

75年来,人民海军装备建设发展经历了漫长而艰难之路。人民海军成立之初,接收

来的破旧舰艇加起来总吨位只有几千吨,比不上大国海军的一艘驱逐舰。

党的十八大以来,海军建设发展进入了“黄金时期”。

2019年9月,我国自主研制的首艘两栖攻击舰下水,海军两栖作战能力实现跨越式发展。

2020年1月,新型万吨级驱逐舰南昌舰服役,海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

2021年4月,海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰集中交付入列。

2022年6月,我国完全自主设计建造的首艘弹射型航母福建舰下水命名。

装备更新换代,指挥能力素质“水涨船高”。一大批全训合格的舰艇长踏浪大洋,80%以上的师团级指挥员经历了远海风浪“洗礼”。

张美玉用20年时间,从清华学子成长为我国首艘两栖攻击舰海南舰舰长。和他驾驭的海南舰,都是中国海军大步走进深蓝的见证者。

34岁的闵江涛在海军军队队伍中是个“小字辈”,却有着光荣的履历:10年间,他亲历辽宁舰、山东舰、福建舰3艘航母下水入列。在福建舰,像闵江涛这样的优秀人才并非个例。

近年来,在以航母、核潜艇、舰载机、陆战队等为代表的新质力量队伍建设中,海军各级坚持人才培养与遂行任务相伴随行、队伍建设与装备发展协调推进,基本形成了培养一批、使用一批、储备一批的良性循环。

南海海域海上阅兵时,飞行员徐英驾驶舰载机接受了统帅的检阅。俯瞰万里海

疆,徐英说:“那一刻我看到的不仅是一支威武的航母编队,还是一支浓缩的海军发展史。”

胜战航迹

广东虎门沙角,刚入营的海军新兵将在这里开展10周的集训。军营里,至今还保留着一段阵地残垣。

1841年1月的沙角保卫战,英国舰队几乎以血洗的方式攻陷沙角炮台。珠江门户大开,广州成为侵略者囊中之物。

每年新兵入营后,都要在当年的海防阵地上穿行沉思,亲手抚摸一下那锈迹斑斑的红衣大炮。

海洋主权和权益,关系到国家和民族的兴衰存亡。保卫蓝色国土,是党和人民赋予人民海军的神圣使命。

“我们都知道敌人比我们强,炮比我们猛,但是没有人害怕,因为我们相信没有克服不了的困难,没有战胜不了的敌人。”亲历崇武以东海战、82岁的老英雄王木昌向后人传授胜战的秘诀。

党的十八大以来,全体海军将士深刻领悟统帅的忧患关切,时刻牢记习主席重托,从难从严抓实战化军事训练,核心作战能力不断提升。

(据新华社青岛4月22日电)



扫码看全文

下一步稳就业,这四方面措施将推出

新华社北京4月23日电(记者 姜琳 黄鑫)针对当前部分群体面临的就业压力,人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉23日说,将通过支持稳岗扩岗、拓宽就业渠道、支持重点群体、强化精准服务等四方面措施,全力以赴稳就业、促发展,努力实现全年就业目标任务。

在人力资源社会保障部当天举行的一季度新闻发布会上,陈勇嘉表示,1至3月累计实现城镇新增就业303万人,同比增加6万人,就业实现良好开局,保持总体稳定。

下一步,人社部门将着力支持稳岗扩岗,持续实施降低失业、工伤保险费率等政策,落实和完善稳岗返还、专项贷款、就业补贴等政策,加强对民营经济、中小微企业等各类经营主体支持,大力推进“直补快办”,充分释放稳岗效能。

同时,人社部门还将着力拓宽就业渠道,实施先进制造业促就业行动,加快培育数字经济、银发经济等就业新增长点,创造更多高质量的就业机会;针对重点群体,将实施百万就业见习岗位募集计划,落实就业困难青年专项帮扶行动,强化农民工就业支持,健全劳务协作机制等。在强化精准服务方面,人力资源社会保障部、财政部近日联合印发《关于推动公共就业服务下沉基层的意见》,提出力争用2至3年的时间,打造一批具有示范引领性的基层就业服务网点。

社会

中央网信办开展专项行动 整治“自媒体”无底线博流量

新华社北京4月23日电 记者23日从中央网信办获悉,中央网信办日前印发通知,在全国范围内开展为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动,聚焦“自媒体”无底线制造热点博眼球、制造以假乱真、虚实混杂的“信息陷阱”等突出问题,从整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰乱公共秩序,为了流量不择手段、丧失底线的“自媒体”。

通知指出,专项行动整治的重点问题包括:自导自演式造假、不择手段蹭炒社会热点、以偏概全设置话题、违背公序良俗制造人设、泛滥“新黄色新闻”。

通知要求,短视频和直播平台着重加大对虚假摆拍信息的识别和清理力度,从严处置违背公序良俗制造人设的“自媒体”账号。平台对开通营利权限的账号,应当以身份证件号码等进行真实身份信息认证。同时,完善流量管理措施,对疑似无底线博流量的信息,应当预先采取流量限制措施,并视情暂停评论、点赞等互动数据增长。

第21次全国国民阅读调查结果发布

新华社昆明4月23日电(记者 王鹏 字 强)第21次全国国民阅读调查结果23日发布。调查显示,2023年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.9%,较2022年的81.8%提升了0.1个百分点。

其中,2023年我国成年国民图书阅读率为59.8%,与2022年持平;报纸阅读率为23.1%,较2022年下降了0.4个百分点;期刊阅读率为17.5%,较2022年下降了0.2个百分点;数字化阅读方式(电脑端网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、Pad阅读等)的接触率为80.3%,较2022年增长了0.2个百分点。

根据调查,2023年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.75本,人均电子书阅读量为3.40本。

调查显示,2023年我国有三成以上的国民有听书习惯。从成年国民听书情况来看,有36.3%的成年国民表示在2023年通过听书的方式阅读。在未成年群体中,有33.1%的人表示自己在过去一年通过听书的方式阅读。

法律

机动车“炸街”等噪声污染难题如何破解? 最高检发布典型案例

新华社北京4月23日电(记者 刘 硕)记者23日从最高人民检察院获悉,最高检近日印发了一批检察公益诉讼助力噪声污染防治典型案例,涉及机动车“炸街”、广场舞扰民、夜间违规施工等噪声污染问题。

噪声污染具有瞬时性、流动性等特点,对调查取证的专业性要求高。在浙江省义乌市人民检察院督促整治机动车“炸街”噪声污染行政公益诉讼案中,为解决噪声瞬时取证难题,检察机关主动邀请环保领域“益心为公”志愿者专家参与指导调查取证,综合运用多种手段查明部分区域夜间存在机动车“炸街”噪声污染的事实,为督促行政机关开展有效整治提供了依据。

此次发布的案例聚焦群众身边的噪声污染问题。河北省石家庄市桥西区人民检察院推动有关行政机关通过常态化日常巡查、设置噪声检测设备等方式,破解困扰群众的广场舞噪声“老大难”问题。江西省鹰潭市人民检察院针对建筑行业违规作业、夜间施工产生的噪声扰民问题,综合运用听证、检察建议等方式督促行政机关依法查处违法问题,保障居民正常休息。

影像



走进航天科普展 迎接“中国航天日”

4月23日,参观者在科普展区参观。当日,作为第九个“中国航天日”主题活动之一的航天科普系列展览在武汉国际博览中心向媒体开放。 新华社记者 胡文文 摄



春日品书香

4月23日是世界读书日。人们开展丰富多彩的阅读活动,徜徉书海,品味书香。

图① 市民在河北省邢台市南和区一家城市书房阅读。

图② 一名小朋友及其家长在陕西省图书馆高新馆区阅读。

新华社发

非银行支付机构监管配套细则来了,影响几何?

新华社记者 吴 雨

新华解码

中国人民银行日前就《非银行支付机构监督管理条例实施细则(征求意见稿)》向社会公开征求意见。细化了哪些监管规定?将对用户权益保障产生怎样影响?一起来看关键内容——

关键点一:细化监管规定,审批环节做“减法”,效率做“加法”

近年来,我国非银行支付业务量快速增长,服务超10亿个人和数千万商户。去年12月,我国公布了中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规——《非银行支付机构监督管理条例》,对支付机构的准入、业务规则等作出了总体规定。

“为保障条例有效实施,有必要制定实施细则,进一步明确相关行政许可程序,做好条例衔接性条款承接等。”中国人民银行有关人士介绍,细化相关工作要求和具体办理流程,可推动支付机构行政许可工作公开透明。同时,适当下放部分支付机构变更事项审批权限,提升支付机构办事效率,更好营造法治化营商环境。

征求意见稿进一步明确了条例中主要股东、实际控制人等重要概念及内涵,细化支付机构设立、变更、终止等行政许可程序。“明确办理流程、申请材料 and 时效要求,便于我们和监管部门沟通,明确申请能多长时间收到回复,有助于我们做好业务发展规划。”一名支付机构负责人表示。

关键点二:明确注册资本等要求,提升支付机构风险防范能力

当前,非银行支付机构年交易量超1万亿笔、金额近400万亿元,分别占全国电子支付业务总量的约八成和一成。支付业务与人民群众财产安全息息相关,持续提升支付机构风险防范能力。

此次征求意见稿明确了支付机构注册资本附加要求,以及净资产与备付金日均余额比例。据介绍,在非银行支付机构注册资本最低限额在人民币1亿元基础上,根据附加要求,部分在全国展业、全牌照的机构注册资本最低限额或将提升至4亿元。

“当前规定与国际上的监管实践、国内的监管趋势相一致。”招联首席研究员董希淼表示,合理适度提高注册资本和净资产要求,有利于提升支付机构风险防范能力,强化公司治理和稳健经营,更好服务实体

经济。
关键点三:细化用户权益保障机制,收费调整应提前公示

此前条例大幅增强了用户权益保护力度,把保护用户权益作为支付清算行业发展的首要任务。此次征求意见稿对用户权益保障机制,对用户资料及交易记录保管时限、收费调整等提出明确要求。

征求意见稿提出,非银行支付机构应当对用户身份资料自业务关系结束后或者一次性交易结束后至少保存5年,对交易记录自交易结束后至少保存5年。

另外,征求意见稿明确,非银行支付机构调整支付业务的收费项目或者收费标准的,原则上应当至少于施行前30日,在经营场所、官方网站、公众号等醒目位置,业务办理途径的关键节点,对新的支付业务收费项目或者收费标准进行持续公示,在办理相关业务前确认用户知悉、接受调整后的收费项目或者收费标准,并做好协议换签工作。

关键点四:新旧支付业务分类平稳过渡,不改变原有业务许可范围

随着技术创新和业务发展,出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式,原有分类方式

不能很好地满足市场发展和监管需要。此前条例将支付业务重新划分为储值账户运营与支付交易处理业务,而非网络支付、银行卡收单和预付卡业务等三类。

此次征求意见稿规定,储值账户运营、支付交易处理业务分别细分为Ⅰ类、Ⅱ类,并明确新旧分类方式对应关系。

记者了解到,过渡期满,中国人民银行将通过换发支付业务许可证,对存量支付机构设立条件进行审核。根据征求意见稿明确的新旧支付业务衔接方式,监管机构设置了较为充足的换证过渡期,最长可长达近5年。有10多家支付机构支付业务许可证到期日分别为2024年7月9日和2025年3月25日,为避免这些机构因时间紧迫无法满足要求,征求意见稿适度放宽了过渡期。

中国人民银行有关人士介绍,下一步中国人民银行将抓紧相关制度文件立法解释工作,确保各项制度系统集成、协调高效。根据过渡期安排,有序开展支付业务许可证换发工作,督促支付机构依法依规开展业务。严格落实有关规定,将非银行支付行业的全链条监管纳入法治化、规范化轨道,以服务实体经济为本,优化支付服务市场秩序。

(新华社北京4月23日电)